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De gemeente Nijkerk is volop in beweging op het gebied van duurzaamheid. Ze wil in 2050 

energieneutraal zijn. Deze energietransitie heeft impact op de inwoners van Nijkerk: 

zonnevelden en windmolens beïnvloeden het landschapsbeeld én het is nodig dat inwoners 

zelf verduurzamingsmaatregelen treffen aan hun woning. De gemeente wil inwoners 

informeren over de transitie, en hen tevens activeren en enthousiasmeren om mee te 

doen.  

Om inwoners zo optimaal mogelijk te kunnen bereiken, wil Nijkerk in de communicatie en 

participatie over de energietransitie gebruik maken van inwonersprofielen. Welke typen 

inwoners wonen er in de gemeente? Wat is de houding en het gedrag van inwoners op het 

onderwerp duurzaamheid en energie? Hoe staan zij tegenover het verduurzamen van de 

eigen woning? Welke motieven en belemmeringen spelen hierin een rol? En last but not 

least: hoe willen inwoners in de toekomst geïnformeerd en betrokken worden bij de 

energietransitie in Nijkerk? 

Deze rapportage geeft dit inzicht. Met als doel de gemeente Nijkerk handelingsperspectief 

te bieden bij het opstellen van de Warmtevisie en het plan en de planning ten aanzien van 

het aardgasvrij maken van de wijken in de gemeente.  

 

Bovengenoemde inzichten zijn op twee manieren verzameld. Allereerst is op basis van big 

data inzicht verkregen in welke betrokkenheidsprofielen er in de verschillende CBS-wijken 

en -buurten van Nijkerk wonen, en wat - representatief voor Nederland - de kenmerken van 

deze profielen zijn, op vier aspecten: (1) duurzaamheid en klimaatverandering, (2) 

duurzame opwek van energie, (3) duurzame maatregelen aan de eigen woning en (4) rol 

van de overheid. Ook geven de big data inzicht in de voorkeuren van de profielen op het 

gebied van participatie en communicatie. De big data inzichten zijn aan de gemeente 

beschikbaar gesteld in een online omgeving en maken dan ook geen onderdeel uit van deze 

rapportage (enkele highlights in hoofdstuk 3 uitgezonderd). 
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Aanvullend op de big data analyse is een lokale inwonersconsultatie uitgezet onder de 

inwoners van Nijkerk. Deze inwonersconsultatie geeft een verdiepend inzicht in de lokale 

context over:  

• Algemene houding van inwoners tegenover duurzaamheid en klimaatverandering 

• Bereidheid van inwoners tot het nemen van duurzame maatregelen (incl. 

aardgasvrij) aan de eigen woning en welke maatregelen zij reeds genomen hebben 

• Kennis over en bereidheid van inwoners tot het zelf betalen van deze duurzame 

maatregelen  

• Bekendheid met en interesse van inwoners in de duurzaamheidsinitiatieven van de 

gemeente Nijkerk 

Dit onderzoek is ook een communicatiemiddel. De gemeente maakt aan inwoners duidelijk 

dat zij aan een energieneutrale toekomst werkt. Het onderzoek laat inwoners zien welke 

mogelijkheden er zijn en waarvoor zij bij de gemeente kunnen aankloppen. Anderzijds 

verkrijgt de gemeente via dit onderzoek ook meer inzicht in hoe in de nabije toekomst de 

participatie en communicatie met inwoners over de energietransitie vorm te geven. Om dit 

inzicht te verkrijgen zijn in de inwonersconsultatie enkele aanvullende vragen gesteld over 

hoe inwoners in de toekomst bij de energietransitie geïnformeerd en/of betrokken willen 

zijn.  

 

De lokale inwonersconsultatie is ingevuld door 358 respondenten. Het 

betrouwbaarheidspercentage dat bij dit aantal hoort is 94%. Een groot deel van de invullers 

(ruim 9/10de) bleek echter te wonen in Nijkerk-stad of Hoevelaken. Dit samen maakt het 

onderzoek voor het buitengebied (iets) minder representatief. Resultaten voor Nijkerk-stad 

en Hoevelaken zijn wel representatief. Zie onderstaande tabel. 
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Samen met de analyse van de big data - die landelijk dekkend zijn - geven de resultaten van 

de lokale inwonersconsultatie ruim voldoende houvast in het bepalen van het 

handelingsperspectief voor de gemeente. Wilt u meer weten over hoe het onderzoek is 

uitgevoerd? Raadpleeg dan de onderzoeksverantwoording.  

 

In hoofdstuk 2 worden de belangrijkste resultaten van de inwonersconsultatie 

weergegeven: dit is de managementsamenvatting. De highlights uit de big data analyse 

staan in hoofdstuk 3. Hoofdstuk 4 beschrijft per onderdeel uit de inwonersconsultatie de 

resultaten in de vorm van tabellen en grafieken.1 Indien statistisch significant, worden in 

bijlage 1 en 2 de resultaten uitgesplitst per CBS-wijk en betrokkenheidsprofiel. De 

onderzoeksverantwoording vindt u in hoofdstuk 5. 

  

 
1 In verband met de toegankelijkheidseisen die gesteld worden aan documenten van de overheid is bij elk figuur 
de bijbehorende tabel toegevoegd, zodat ook screenreaders de informatie kunnen verwerken. Percentages in 
tabellen en figuren tellen door afrondingsverschillen niet altijd op tot 100%. 
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Inwoners van Nijkerk geven aan in de afgelopen 2 jaar het meest vaak kleine maatregelen 

te hebben genomen aan de eigen woning (51%). Slechts 9% geeft aan geen maatregelen te 

hebben genomen. Dit zijn overwegend huurders. Dit verschil is echter niet significant, 

waarschijnlijk vanwege het lage aantal huurders in de sample (N=26). 

• Van de inwoners die nog geen maatregelen hebben genomen, geeft bijna de helft 

aan dat 'het kost te veel geld' de belangrijkste belemmering is geweest om geen 

maatregelen te nemen. Op de tweede plek staat: 'er zijn eerder al aanpassingen 

aan mijn woning gedaan'.2  

• De groep die wel maatregelen heeft genomen in de afgelopen 2 jaar noemt als 

belangrijkste motief: 'om kosten/energie te besparen' (79%) en 'het is beter voor 

het milieu' (71%). Op de derde plek volgt 'het is een investering in de waarde van 

mijn woning' (40%). Dit laatste motief wordt significant vaker genoemd door 

inwoners in het buitengebied.  

Kijkend naar de toekomst geeft ruim één derde (36%) van de invullers aan geen (verdere) 

plannen te hebben om de eigen woning te verduurzamen. 

• Van de groep die aangeeft wel plannen te hebben, geeft bijna de helft (47%) aan 

'dat aanpassingen voor een deel betaald worden, bijvoorbeeld door de overheid' 

hen zou helpen de maatregelen ook echt te nemen. Een kwart geeft aan niks nodig 

te hebben (25%).  

• De groep die aangeeft geen plannen te hebben, noemt als belangrijkste behoefte: 

'samenwerking met de verhuurder van mijn woning' (59%).  

• Geïnformeerde Gezinsdrukte scoort in beide groepen significant hoger op 

'informatie over welke maatregelen er mogelijk zijn en het effect daarvan' als 

behoefte.  

 
2 Bij deze bullet worden geen exacte percentages weergegeven vanwege het lage aantal respondenten dat deze 
vraag heeft ingevuld (N=37). 
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Volgens 74% van de invullers ligt de verantwoordelijkheid voor het nemen van duurzame 

maatregelen aan de eigen woning bij inwoners zelf. 58% wijst naar de gemeente en 57% 

naar de landelijke overheid. Op deze vraag zijn geen significante verschillen gevonden 

tussen de gebieden in Nijkerk of tussen de betrokkenheidsprofielen. Wel is een significant 

verschil gevonden tussen huiseigenaren en huurders. Die laatste groep wijst de verhuurder 

relatief vaak aan als verantwoordelijke.   

Aardgas: 3% van de invullers geeft aan geen gebruik (meer) te maken van aardgas in de 

eigen woning. Dit percentage ligt significant hoger in het buitengebied (12%) in vergelijking 

tot Hoevelaken en Nijkerk-stad.  

• Van de invullers die (nog) wel gebruik maken van aardgas geeft 36% aan (heel) 

negatief te staan tegenover het verwarmen van de woning met een duurzaam 

alternatief. 50% is (heel) positief.  

• Wanneer gevraagd wordt naar wat inwoners belangrijk vinden als de woning van 

het aardgas af moet, geven zij aan 'dat het niet te duur is' (68%) en 'dat het 

alternatief echt duurzaam is'. Zelfbewuste Aanpakkers scoren significant hoger op 

'dat ik zelf een alternatief voor gas mag kiezen'.  

• Op die laatste vraag is ook een significant verschil gevonden tussen huiseigenaren 

en huurders. 44% van de eigenaren geeft aan 'dat ik zelf een alternatief voor gas 

mag kiezen' belangrijk te vinden, tegenover 13% voor huurders.  

 

 

De meeste kennis over wat het kost om duurzame maatregelen te nemen aan de eigen 

woning zit bij invullers op kleine maatregelen (71%). Van de overige drie maatregelen, die 

alleen voorgelegd zijn aan huiseigenaren, zit het hoogste kennisniveau op zonnepanelen 

(62%).  

De vraag of inwoners genoeg (spaar)geld hebben, wordt door 43% met 'Ja' beantwoord. 

2/3 hiervan is ook bereid dit geld uit te geven aan het verduurzamen van de eigen woning. 

34% geeft aan niet genoeg geld te hebben.  
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De stelling 'Wanneer ik subsidie krijg, ben ik zelf ook bereid meer geld uit te geven aan 

duurzame maatregelen' wordt door 67% van de invullers beantwoord met (helemaal) eens.  

Van de zes subsidies en andere initiatieven van de gemeente Nijkerk om inwoners te 

ondersteunen bij het verduurzamen van de eigen woning en tuin is de regenton-actie het 

meest bekend onder invullers. 69% geeft aan gehoord te hebben van dit initiatief. Dit is ook 

het initiatief waar invullers het meest gebruik van gemaakt hebben (25%). 79% van de 

invullers geeft aan van geen van de zes initiatieven gebruik gemaakt te hebben.  

• Geïnformeerde Gezinsdrukte heeft het meest gebruik gemaakt van de regenton-

actie.  

Op de vraag of inwoners zouden overwegen in de toekomst gebruik te maken van de 

initiatieven van de gemeente geeft 45% aan (zeker) wel gebruik te gaan maken van het 

Energieloket.  

• Een (eenmalige) subsidie aanvragen voor buurtinitiatieven wordt het minst vaak 

overwogen door inwoners uit Nijkerk-stad.  

 

 

Op de vraag hoe inwoners van Nijkerk in de toekomst betrokken willen worden bij het 

verduurzamen van woningen in de gemeente geeft 63% aan: 'ik wil op de hoogte gehouden 

worden'. 19% wil (ook) meepraten of meedenken.  

• Geïnformeerd worden inwoners het liefst via een bericht in De Stad Nijkerk (58%), 

of via een website over duurzaamheid in Nijkerk (55%). Deze laatste optie wordt 

het vaakst genoemd door Zelfbewuste Aanpakkers. 

• Meepraten of meedenken doen inwoners het liefst via een online enquête (64%) en 

door (meer dan één keer) deel te nemen aan een fysieke bijeenkomst (55%).  
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De meest voorkomende betrokkenheidsprofielen in Nijkerk zijn: Gevestigde Beïnvloeders, 

Geïnformeerde Gezinsdrukte, Zelfbewuste Aanpakkers en Honkvaste Buurtbewoners. Zie 

onderstaande grafiek.3  

 

  

 
3 Meer informatie over de betrokkenheidsprofielen én hun houding en gedrag op het thema duurzaamheid is te 
vinden in het online dashboard dat in november 2020 opgeleverd is aan de gemeente Nijkerk. 
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Van zowel Gevestigde Beïnvloeders als Zelfbewuste Aanpakkers blijkt uit de big data 

analyse dat zij een negatieve houding hebben tegenover het nemen van duurzame 

maatregelen aan de eigen woning; hun gedrag daarentegen is positief. Dit zijn de profielen 

die al relatief vaak hun woning geïsoleerd of zonnepanelen op het dak geplaatst hebben 

(gedrag). Zij hebben hier ook de mogelijkheid toe - ook financieel gezien. Én ze zijn vaak ook 

eigenaar van het huis waarin ze wonen. Het motief om dit te doen is echter eerder 

financieel - het is een goede investering in het huis en minder vanuit 

duurzaamheidsoverwegingen (houding).    

Geïnformeerde Gezinsdrukte en Honkvaste Buurtbewoners zitten zowel qua houding als 

gedrag rond het gemiddelde. Dit zijn niet de groepen die uit zichzelf in actie komen om de 

eigen woning te verduurzamen. Voor Honkvaste Buurtbewoners geldt daarnaast dat zij 

relatief vaak in een huurhuis wonen. Zie onderstaande grafiek:  
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In het eerste deel van het onderzoek zijn twee algemene stellingen voorgelegd aan 

invullers. Eén over het belang van duurzame keuzes maken en één over de zorgen die 

inwoners hebben over de klimaatverandering. De resultaten staan hieronder weergegeven.  

* Vanwege de leesbaarheid zijn de 7 antwoordopties teruggebracht tot 3 + weet ik niet/geen mening 
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* Vanwege de leesbaarheid zijn de 7 antwoordopties teruggebracht tot 3 + weet ik niet/geen mening 

 

Bij de eerste stelling over duurzame keuzes maken, zijn significante verschillen gevonden 

tussen de drie grootste betrokkenheidsprofielen in Nijkerk. Geïnformeerde Gezinsdrukte 

vindt het maken van duurzame keuzes het meest belangrijk van de drie. Zie bijlage 2.  
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In het tweede deel van het onderzoek zijn vragen gesteld over welke maatregelen inwoners 

zelf reeds hebben genomen (incl. aardgasvrij) of op korte termijn (2 jaar) van plan zijn te 

nemen om de eigen woning te verduurzamen.  

Aan invullers is als eerste gevraagd of zij in de afgelopen 2 jaar maatregelen hebben 

genomen. Zie onderstaande grafiek.   
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Invullers die minder dan vijf jaar in hun huidige woning wonen, hebben significant vaker 

een warmtepomp aangeschaft dan invullers die er al langer wonen.  

Aan inwoners die 'Ja' hebben ingevuld op bovenstaande vraag is vervolgens gevraagd naar 

motieven, oftewel: redenen voor het nemen van duurzame maatregelen aan de eigen 

woning. Zie onderstaande grafiek.  
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Aan inwoners die 'Nee' hebben ingevuld op de vraag of zij in de afgelopen 2 jaar duurzame 

maatregelen hebben genomen aan de eigen woning is gevraagd naar belemmeringen, 

oftewel: redenen waarom zij dit (nog) niet gedaan hebben. Aangezien deze vraag slechts 

door 37 respondenten is ingevuld, wordt uitsluitend een top 3 weergegeven (zonder 

percentages). Zie onderstaande tabel. 
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Aan ALLE invullers ('Ja' / 'Nee' op de vraag of zij in de afgelopen 2 jaar maatregelen hebben 

genomen) is gevraagd of zij (verder) nog plannen hebben om de woning de komende 2 jaar 

te verduurzamen. Zie onderstaande grafiek. 
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Bij deze vraag zijn significante verschillen gevonden tussen huiseigenaren en huurders en 

dan specifiek voor zonnepanelen. Alleen eigenaren geven aan van plan te zijn deze in de 

komende 2 jaar aan te schaffen.  

Ook zijn significante verschillen gevonden tussen invullers die minder / meer dan 5 jaar in 

hun huidige woning wonen. Inwoners die tussen de 3 en 5 jaar in de huidige woning wonen, 

hebben vaker plannen om de woning (verder) te verduurzamen dan inwoners die er al 

langer (of juist heel kort, 1 - 3 jaar) wonen. Dit geldt specifiek voor het isoleren van de 

spouwmuur of gevel, zonnepanelen en het plaatsen van een warmtepomp.  

Aan invullers die 'Ja' hebben aangekruist op bovenstaande vraag en dus aangegeven 

hebben binnenkort (nog meer) plannen te hebben om de woning te verduurzamen, is 

gevraagd wat zij hiervoor nodig hebben. Zie onderstaande grafiek.4

 
4 De opties 'Samenwerking met de verhuurder van mijn woning' en 'Samenwerking met de VvE' werden alleen 
getoond aan invullers die eerder hadden aangegeven in een huurhuis te wonen c.q. in een koophuis met VvE. 
Dit bleek 10 respectievelijk 8 keer te zijn (met 0% respons). 
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Op de vraag 'wat heeft u nodig' zijn significante verschillen gevonden op de variabele 

woningduur. Invullers die 3 tot 5 jaar in de huidige woning wonen, hebben het vaakst 

behoefte aan informatie over welke maatregelen er mogelijk zijn.  

Dezelfde vraag is gesteld aan invullers die hebben aangegeven binnenkort geen plannen te 

hebben. Zie onderstaande grafiek.5 

 

 
5 De opties 'Samenwerking met de verhuurder van mijn woning' en 'Samenwerking met de VvE' werden alleen 
getoond aan invullers die eerder hadden aangegeven in een huurhuis te wonen c.q. in een koophuis met VvE. 
De tweede optie werd slechts 12 keer getoond (met 0% respons).  
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Bij de vraag over motieven zijn significante verschillen gevonden tussen drie gebieden in 

Nijkerk. Inwoners die in het buitengebied wonen, noemen het vaakst als motief: 'het is een 

goede investering in de waarde van mijn woning' en 'om bij te dragen aan een betere 

wereld voor mijn kinderen'. Zie bijlage 1.  

Bij de vraag wat inwoners zou helpen (nog meer) duurzame maatregelen te nemen aan de 

eigen woning in de komende 2 jaar - en dan zowel bij de invullers die in de afgelopen 2 jaar 

al aanpassingen hebben gedaan, als bij invullers die dat nog niet hebben gedaan - zijn 

significante verschillen gevonden tussen de betrokkenheidsprofielen. Geïnformeerde 

Gezinsdrukte scoort het hoogst op 'informatie over welke maatregelen er mogelijk zijn en 

de effecten daarvan' en 'een website met ervaringen van andere inwoners die al 

maatregelen hebben genomen'. Zie bijlage 2.  

 

Als laatste is aan alle invullers gevraagd bij wie volgens hen de verantwoordelijkheid ligt 

voor het nemen van duurzame maatregelen. Zie onderstaande grafiek.  
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Tussen huiseigenaren en huurders is een significant verschil gevonden bij de keuze voor 

inwoners als verantwoordelijke voor het nemen van duurzame maatregelen. Slechts 41% 

van de huurders kruiste deze optie aan tegenover 78% eigenaren. 

 

Invullers is gevraagd of zij in hun woning gebruik maken van aardgas. Zie onderstaande 

grafiek.  
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Aan inwoners die hebben aangegeven (nog) gebruik te maken van aardgas is gevraagd hoe 

zij tegenover het verwarmen van de woning staan met een duurzaam alternatief. Deze 

vraag is alleen gesteld aan invullers die eerder hebben aangegeven in een koopwoning te 

wonen. Zie onderstaande grafiek.  
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* Vanwege de leesbaarheid zijn de 7 antwoordopties teruggebracht tot 3 + weet ik niet/geen mening 

 

Vervolgens is aan alle invullers gevraagd of er - volgens hen - in hun buurt al een 

gezamenlijk initiatief loopt om woningen aardgasvrij te maken. Hierop geeft 72% aan dat 

dit niet het geval is. 28% weet het niet (en dus is het percentage voor 'Ja' 0%).  

Op de vraag 'Wat heeft uw voorkeur? Een gezamenlijke oplossing in de buurt OF Ik 

verduurzaam mijn woning zelf' zijn de volgende antwoorden gekomen. Ook deze vraag is 

alleen gesteld aan invullers met een koopwoning.  
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Aan invullers die hebben aangegeven (nog) gebruik te maken van aardgas in de woning 

(huurwoning én koopwoning), is gevraagd wat zij belangrijk vinden in het geval dat hun 

woning aardgasvrij moet worden. Zie onderstaande grafiek. 
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Op de vraag 'maakt u in uw woning gebruik van aardgas' zijn significante verschillen 

gevonden tussen de drie gebieden in Nijkerk. Bewoners in het buitengebied antwoorden 

het vaakst 'Nee' op deze vraag. Zie bijlage 1.  

Op de vraag 'Wat vindt u belangrijk, als uw woning aardgasvrij moet worden' is een 

significant verband gevonden tussen de drie betrokkenheidsprofielen bij de antwoordoptie 

'dat ik zelf een alternatief voor gas mag kiezen'. Zelfbewuste Aanpakkers kozen het minst 

vaak voor dit antwoord. Zie bijlage 2.  
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In het derde deel van het onderzoek zijn enkele vragen gesteld over de kosten voor het 

verduurzamen van de eigen woning. Allereerst zijn vragen gesteld om het kennisniveau van 

inwoners vast te stellen (weten ze wat de verschillende maatregelen kosten?). Vervolgens 

zijn vragen gesteld om de bereidheid te meten ten aanzien van het met eigen (spaar)geld of 

met een lening betalen van het verduurzamen van de eigen woning.  

N.B. Vanwege een technische fout in de vragenlijst rapporteren we bij de vraag over de 

bereidheid van invullers om een lening af te sluiten uit een eerder door ons uitgevoerd 

onderzoek onder het Citisens-panel (representatief voor Nederland).  

 

Het kennisniveau van inwoners over hoeveel het kost om de eigen woning te 

verduurzamen is uitgevraagd voor vier specifieke maatregelen: woningisolatie, 

zonnepanelen, warmtepomp en kleine maatregelen nemen (bijvoorbeeld tochtstrips of 

LED-lampen). Invullers konden op een schaal van 1 t/m 7 aangeven hoe eens dan wel 

oneens ze het waren met de stelling 'Ik weet hoeveel het kost om…'. In onderstaande 

grafiek laten we het percentage invullers zien dat het (helemaal) eens was met iedere 

stelling (score 4 t/m 7).  
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*Huurders kregen alleen de optie 'kleine maatregelen' te zien. Aan huiseigenaren zijn alle vier de 

opties getoond.  

 

Aan huiseigenaren is gevraagd of zij genoeg (spaar)geld hebben om de werkzaamheden te 

betalen. Zie onderstaande grafiek.  
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Ook is de vraag gesteld of invullers bereid zijn een lening af te sluiten om de 

werkzaamheden te betalen. Zoals gezegd rapporteren we hier uit een eerder 

panelonderzoek, uitgevoerd in februari 2020 met een respons van 2868 invullers (en 1398 

op deze vraag). Zie onderstaande grafiek.  
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Dit onderdeel van de vragenlijst werd afgesloten met de vraag of invullers behoefte hadden 

aan informatie over het verduurzamen van de eigen woning.  Ook konden inwoners hun e-

mailadres achterlaten zodat de gemeente hier met hen contact over kan opnemen. Dit 

heeft 51% van de invullers gedaan. Deze gegevens zijn inmiddels gedeeld met de gemeente 

Nijkerk.  
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In het vierde deel van het onderzoek is aan inwoners gevraagd of zij bekend zijn met en 

interesse hebben in de duurzaamheidsinitiatieven van de gemeente Nijkerk. Ook is een 

stelling ingebracht die - in algemene zin - ging over of een subsidie de bereidheid zou 

vergroten van inwoners om zelf ook geld uit te geven aan het verduurzamen van de eigen 

woning. Deze wordt als eerste besproken.  

 

Invullers is de volgende stelling voorgelegd: 'Wanneer ik subsidie krijg, ben ik zelf ook 

bereid meer geld uit te geven aan duurzame maatregelen'. Zie onderstaande grafiek. 

 

* Vanwege de leesbaarheid zijn de 7 antwoordopties teruggebracht tot 3 + weet ik niet/geen mening 
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De gemeente Nijkerk zet diverse subsidies en andere initiatieven in om inwoners te 

ondersteunen bij het verduurzamen van de eigen woning en tuin. Invullers is allereerst 

gevraagd naar de bekendheid van zes van deze initiatieven. Zie onderstaande grafiek.  
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Vervolgens is gevraagd van welke van de zes initiatieven inwoners al gebruik gemaakt 

hebben. Zie onderstaande grafiek.  

 

 

Tot slot is gevraagd of inwoners overwegen in de toekomst gebruik te maken van de 

duurzaamheidsinitiatieven van de gemeente. In onderstaande grafiek laten we het 

percentage invullers zien dat dat (zeker) overweegt gebruik te maken van ieder initiatief 

(score 4 t/m 7 op de schaal).  
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Bij de vraag ‘Van welke van onderstaande initiatieven van de gemeente Nijkerk heeft u 

gebruik gemaakt’ is een significant verschil gevonden tussen de drie 

betrokkenheidsprofielen bij het initiatief ‘regenton-actie’. Geïnformeerde Gezinsdrukte 

heeft het vaakst gebruik gemaakt van dit initiatief. Zie bijlage 2.  

Bij de vraag of invullers overwegen in de toekomst gebruik te maken van de initiatieven is 

een significant verschil gevonden tussen de drie gebieden in Nijkerk, op het initiatief 

'Subsidie voor buurtinitiatieven (eenmalig)'. Inwoners in het Nijkerk-stad overwegen het 

minst vaak om gebruik te maken van dit initiatief van de gemeente. Zie bijlage 1.   
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In het laatste deel van het onderzoek zijn enkele vragen gesteld over hoe inwoners in de 

toekomst geïnformeerd en/of betrokken willen zijn bij de energietransitie in Nijkerk. Zie 

onderstaande grafiek.  

 

 

Aan invullers die aangaven (alleen) geïnformeerd te willen worden, is de vraag gesteld welk 

kanaal hun voorkeur heeft hiervoor. Zie onderstaande grafiek.  
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Aan invullers die aangaven (ook) mee te willen praten of denken, is de vraag gesteld welk 

kanaal hun voorkeur heeft hiervoor. Zie onderstaande grafiek. 
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Op de vraag ‘Hoe wilt u in de toekomst geïnformeerd worden over het energieneutraal 

maken van Nijkerk’ is een significant verschil gevonden tussen de betrokkenheidsprofielen. 

En dan specifiek bij de optie ‘via een website over duurzaamheid in Nijkerk. Zelfbewuste 

Aanpakkers kiezen het minst vaak voor deze optie. Zie bijlage 2.  
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Invullers van de inwonersconsultatie hebben, naast de inhoudelijke vragen, ook drie vragen 

beantwoord over geboortejaar, geslacht, hoogst afgeronde opleiding en postcode. Deze 

informatie is in de analysefase gebruikt om de representativiteit van de resultaten te 

controleren en in de rapportage om de verschillen te kunnen duiden tussen de CBS-wijken in 

Nijkerk en de betrokkenheidsprofielen.6  

 

 

 
6 De percentages in deze bijlage zijn ongewogen.  
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NB. In de rapportage worden (indien statistisch significant) alleen de drie grootste profielen 

uitgelicht: Gevestigde Beïnvloeders, Geïnformeerde Gezinsdrukte en Zelfbewuste Aanpakkers. Dit in 

verband met een te klein aantal invullers uit de overige profielen. 

 

 



  Pagina 40 | Citisens 

NB. De wijken: Appel, Driedorp, Kruishaar en Prinsenkamp / Arkenheem, Achterhoek en De Veenhuis 

/ Nijkerkerveen en Holkerveen zijn in de analyse samengevoegd tot één gebied: ‘Nijkerk 

buitengebied’. Dit in verband met een te klein aantal invullers uit die wijken.  

NB. In de rapportage worden (dus) de volgende drie gebieden uitgelicht (indien statistisch 

significant): Nijkerk-stad, Hoevelaken en Nijkerk buitengebied. 

Dit onderzoek is uitgevoerd in het najaar van 2020. De online inwonersconsultatie kon 

worden ingevuld vanaf dinsdag 3 november tot en met dinsdag 1 december 2020.  

De vragenlijst is 372 keer ingevuld. Door middel van verschillende verificatiemethoden zijn 

dubbele invullers uit de resultaten gefilterd en zijn controles uitgevoerd om eventueel 

misbruik van de vragenlijst te achterhalen. Onderdelen van het verificatieproces waren een 

check op postcode, invultijd en IP-adres. Na een controle op dubbele invullers en de 

herkomst van de invuller zijn de antwoorden van 14 invullers uitgesloten van analyse. Dit 

betekent een netto respons van 358 invullers. 

Op deze netto respons is vervolgens weging toegepast. Hiervoor is de %-respons binnen het 

totaal van 358 vergeleken met de feitelijke %-verdeling in Nijkerk op in totaal drie 

variabelen: leeftijd, opleiding en geslacht. Indien er sprake was van over- dan wel 

ondervertegenwoordiging van een profiel is dit statistisch gecorrigeerd, met een minimum 

van 0,66 (bij oververtegenwoordiging) en een maximum van 3,11 keer (bij 

ondervertegenwoordiging).  

In de analysefase is aan iedere respondent een betrokkenheidsprofiel en CBS-wijk 

gekoppeld. Deze koppeling heeft plaatsgevonden op het niveau van positie-6 postcode (een 
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postcode-6 gebied in Nederland heeft gemiddeld 16 huishoudens). Op deze manier konden 

verschillen inzichtelijk gemaakt worden tussen inwoners van Nijkerk. Deze staan 

weergegeven in de bijlagen van dit rapport. 

De online inwonersconsultatie is ingevuld door 358 respondenten. Het 

betrouwbaarheidspercentage dat bij dit aantal hoort is 94%. De foutmarge was 5%.7 Een 

groot deel van de invullers (ruim 9/10de) bleek echter te wonen in Nijkerk-stad of 

Hoevelaken. Dit samen maakt het onderzoek voor het buitengebied (iets) minder 

representatief. Resultaten voor Nijkerk-stad en Hoevelaken zijn wel representatief.  

 

Alle inwoners van de gemeente Nijkerk zijn uitgenodigd om mee te doen aan het 

onderzoek. Het onderzoek was via een open link te vinden op www.duurzaam-

nijkerk.nl/enquete. De open link is door Citisens op verschillende manieren onder de 

aandacht gebracht van inwoners van gemeente Nijkerk:  

- Geo-campagne, o.a. op Facebook, Instagram, Telegraaf.nl en Metronieuws.nl 

- Huis-aan-huis ansichtkaart 

- Gratis 0800-nummer voor het aanvragen van een papieren enquête 

Ook is de vragenlijst verstuurd naar de 71 leden van het Citisenspanel die in de gemeente 

Nijkerk wonen. De resultaten van de campagne staan weergegeven in onderstaande tabel.  

 

De vragenlijst is in totaal 1807 keer geopend (incl. leden van het Citisenspanel).  

Daarnaast heeft de gemeente Nijkerk zelf ook aandacht besteed aan het onderzoek via de 

eigen kanalen, o.a. op sociale media, de eigen website en het lokale huis-aan-huisblad.  

 
7 Regulier in marktonderzoek = betrouwbaarheid 95%, foutmarge 5%.  

http://www.duurzaam-nijkerk.nl/enquete
http://www.duurzaam-nijkerk.nl/enquete
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De online inwonersconsultatie bestond uit 34 inhoudelijke vragen, verdeeld over vier 

onderwerpen:  

- Het nemen van duurzame maatregelen: zijn inwoners van Nijkerk bereid om 

duurzame maatregelen te nemen aan de eigen woning (incl. aardgasvrij) en wat 

hebben ze al gedaan? 

- Financiën: weten inwoners van Nijkerk wat het kost om de eigen woning te 

verduurzamen en zijn ze bereid om dit zelf te betalen of er een lening voor af te 

sluiten? 

- Ondersteuning gemeente: zijn inwoners van Nijkerk bekend met en hebben zij 

interesse in de duurzaamheidsinitiatieven van de gemeente Nijkerk? 

- Betrokkenheid in de toekomst: hoe willen inwoners in de toekomst bij de 

energietransitie geïnformeerd en/of betrokken zijn?  

Veruit de meeste vragen zijn gesteld als gesloten vraag. Hierbij konden respondenten 

kiezen uit meerdere antwoordopties, inclusief 'anders, namelijk, …' (met open invulveld) en 

'weet ik niet / geen mening'.  Ook bevatte de vragenlijst een aantal stellingen waarop 

respondenten op een schaal van 1 ('helemaal oneens') tot en met 7 ('helemaal eens') hun 

mening konden geven. Deze zijn, ten behoeve van het overzicht, in de rapportage veelal 

geclusterd tot 3 (oneens - neutraal - eens).  

De vragenlijst is opgesteld in samenspraak met medewerkers van de gemeente Nijkerk.  
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In deze bijlage zijn de verschillen tussen de wijken opgenomen (wanneer statistisch 

significant - de onafhankelijke variabelen uitgezonderd). In verband met een te klein aantal 

invullers uit de wijken Appel, Driedorp, Kruishaar en Prinsenkamp / Arkenheem, 

Achterhoek en De Veenhuis / Nijkerkerveen en Holkerveen zijn deze in de analyse 

samengevoegd tot één gebied: ‘Nijkerk buitengebied’. Daarnaast worden uitgelicht: 

'Nijkerk-stad' en 'Hoevelaken'. 
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*Verschil is significant (p < .05) 

 

*Verschil is significant (p < .05) 
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*Verschillen in deze tabel zijn significant (p < .05) 
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In deze bijlage staan de verschillen tussen de betrokkenheidsprofielen (wanneer statistisch 

significant - de onafhankelijke variabelen uitgezonderd) opgenomen. In verband met een te 

klein aantal invullers worden alleen de drie grootste profielen uitgelicht: Gevestigde 

Beïnvloeders, Geïnformeerde Gezinsdrukte en Zelfbewuste Aanpakkers.  
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*Verschillen in deze tabel zijn significant (p < .05) 
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*Verschil is significant (p < .05) 

 

*Verschil is significant (p < .05) 
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*Verschil is significant (p < .05) 

 

*Verschil is significant (p < .05) 
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*Verschil is significant (p < .05) 


